



Сибирскія Епархіальныя Вѣдомости.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редаціи, при Краснояр-
скомъ дух. училищѣ.

№ 17-й.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
пять руб. 50 коп.

1894 годъ. (годъ 11-й). 1-го Сентября.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Окончившій курсъ Томской духовной семинаріи Николай Смирненскій, по прошенію, 12 августа с. г., опредѣленъ на діаконское мѣсто въ приходъ Ужурскій, Ачинскаго окр.

Священникъ Торгошинской Николаевской церкви Гавріилъ Силпнъ, по прошенію, 12 августа с. г., переведенъ на священническое мѣсто въ приходъ Березовскій, Красноярскаго округа.

Псаломщикъ Анашенской Спасской перкви, Минусинскаго окр., Павелъ Чистяковъ, по прошенію, 17 августа с. г., уволенъ

отъ должности псаломщика.

За псаломщикомъ Дубенской Николаевской церкви, Минусинскаго окр., изъ студентовъ дух. семинаріи, Алексѣемъ Ефимовымъ, по прошенію, резолюцію Енисейскаго Преосвященнаго, отъ 21 августа с. г., зачислено священническое мѣсто въ с. Ермаковскомъ, Минусинскаго окр.

Псаломщикъ Туруханскаго Преображенскаго собора Михаилъ Сусловъ, по прошенію, 25 августа с. г., переведенъ на псаломщическое мѣсто въ приходъ Чалбышевскій, Енисейскаго окр.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ на первое трехлѣтіе: 1894 г. 20 іюля — къ Каратузской Петро-Павловской церкви, Минусинскаго окр., урядникъ Иванъ Лазаревъ Юшковъ и къ Дѣтловской Петро-Павловской церкви, Минусинскаго окр., крестьянинъ Ѳеодоръ Елисеевъ Мамаевъ; 30 іюля — къ Медвѣдской Казанской церкви, Минусинскаго окр., крестьянинъ Филиппъ Ивановъ Далетинъ.

1894 года просвѣщены св. крещеніемъ: 2 февраля — сынъ крестьянской дочери, дѣвицы, Тобольской губерніи, Ишимскаго округа, Ильинской волости, дер. Синицыной, Пелагеи Симеоновой Долгушиной, изъ секты лжеавстрійскаго священства, Викторъ, незаконнорожденный; 16 апрѣля — крестьянинъ Тобольской губерніи, Тюкалинскаго уѣзда, Чернолученской волости, дер. Красноарской, Янкель Абрамовъ Авдоновичъ, іудейской вѣры, 17 лѣтъ, съ нареченіемъ ему православнаго имени Алексій; 21 іюня — поселенческая жена Иркутской губерніи, Киренскаго округа, Каранчанской волости, дер. Кеульской Роха Леонтьева Вайманъ, іудейскаго закона, 26 лѣтъ, съ нареченіемъ ей православнаго имени Анна; 11 іюля — бывшій ссыльно-поселенецъ, а нынѣ — въ силу дарованныхъ Высочайшимъ Манифестомъ 15 Мая 1893 г. милостей —

сосланный на житье Моисей Самойловъ Фрицъ, іудейской вѣры, 38 лѣтъ, съ нареченіемъ ему православнаго имени Михаилъ; 3 іюля присоединенъ къ православію чрезъ св. миропомазаніе крестьянинъ Ачинскаго округа, Назаровской волости, дер. Павловки, Симеонъ Никифоровъ Безматерныхъ, 19 лѣтъ, изъ раскола Безпоповской секты.

2.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

учениковъ Красноярскаго духовнаго училища, состав-
ленный послѣ годичныхъ и переэкзаменовочныхъ испы-
таній за 1893—94 учебный годъ.

Окончившіе курсъ училища съ правомъ поступленія въ пер-
вый классъ духовной семинаріи безъ повѣрочнаго экзамена.

Разрядъ первый

1) Евтихіевъ Александръ, Карповъ Никандръ, Бутыркинъ
Веніаминъ, Колѣйкинъ Василій и 5) Топановъ Иванъ.

Разрядъ второй

Тартачаковъ Петръ, Удимовъ Иліодоръ, Дубровинъ Николай,
Димитріевъ Василій, 10) Нестеровъ Александръ, Олофинскій Ва-
леріанъ, 12) Заваровъ Александръ.

Окончившіе курсъ духовнаго училища и получившіе свидѣ-
тельство объ окончаніи курса:

Терсковъ Василій, Ефимовъ Николай и 15) Покровскій Михаилъ.

Разрядъ третій

Оставленъ на повторительный курсъ:

16) Шангинъ Илья.

Классъ 3-й.

Переводятся въ 4-й классъ:

Разрядъ первый.

1) Успенскій Николай, Солодчинъ Алексѣй, Протодіаконовъ Иванъ, Сорокинъ Владиміръ, 5) Ковригинъ Павелъ.

Разрядъ второй.

Сельперъ Антоній, Орфеевъ Дмитрій, Денисюкъ Аѳанасій, Кулѣвъ Константинъ, 10) Соколовъ Михаилъ, Рождественскій Андрей, Тороповъ Алексѣй, Евтюгинъ Дмитрій, Аѳанасьевъ Никодимъ, 15) Филипповъ Петръ, Мухачевъ Василій, Гобовъ Петръ, 18) Покровскій Александръ.

Разрядъ третій.

Оставлены на повторительный курсъ:

Сергѣевъ Сергѣй, 20) Благодатовъ Ефимъ, Мышьяковъ Василій, Александровъ Сергѣй, Пальминъ Иванъ, Поповъ Иванъ, 25) Дягилевъ Иванъ, Тыжновъ Артёмій.

Уволены изъ училища по прошенію родителей:

Клеопатровъ Викторъ, 28) Коноваловъ Иннокентій.

Классъ 2-й.

Переводятся въ 3-й классъ:

Разрядъ первый.

1) Лебедевъ Михаилъ, Рожковъ Михаилъ, Суховскій Веніаминъ, Семидаловъ Владиміръ, 5) Рачковскій Григорій, Тарасовъ Михаилъ.

Разрядъ второй.

Прозоровскій Кириллъ, Шемякинъ Павелъ, Благодатовъ Иванъ, 10) Викуловъ Стефанъ, Евтиѣевъ Стефанъ, Колотовскій Михаилъ, Левитскій Валентинъ, Шадринъ Владиміръ, 15) Прозоровскій Серафимъ и Поповъ Михаилъ.

Разрядъ третій.

Оставлены на повторительный курсъ:

Парышевъ Іосифъ, Любимовъ Сергій.

Уволены изъ училища:

Покровскій Василій, за малоуспѣшность, и 20) Кузнецовъ Александръ, по прошенію матери.

Классъ 1-й.

Переводятся во 2-й классъ:

Разрядъ первый.

1) Солодчинъ Θεодоръ, Свѣтлаковъ Александръ, Дубровинъ Θεодоръ, Мышьяковъ Александръ, Зелепугинъ Θεодоръ, Катановъ Иванъ, Смиренскій Александръ, Шангинъ Иванъ, Сальниковъ Илья, 10) Тыжновъ Александръ.

Разрядъ второй.

Тарасовъ Николай, Рязанскій Василій, Золотницкій Гавріиль, Климовскій Василій 1-й, 15) Репьевъ Алексѣй, Новочадовскій Гавріиль, Тороповъ Василій, Клеопатровъ Петръ, Поповъ Иванъ, 20) Кошковъ Константинъ, Климовскій Гавріиль, Пальминъ Михаилъ, Тыжновъ Викторъ, Климовскій Василій 2-й, 25) Климовскій Григорій, Сорокинъ Михаилъ, Покровскій Михаилъ.

Разрядъ третій.

Оставлены на повторительный курсъ:

Любутскій Константинъ, Мирововъ Павелъ, 30) Суховскій Владиміръ, Олофинскій Александръ, Слодцовъ Иванъ, 33) Навалихинъ Константинъ.

Уволенъ по прошенію опекуна—34) Гутманъ Константинъ.

Приготовительный классъ.

Переводятся въ 1-й классъ:

Разрядъ первый.

1) Рачковскій Иванъ, Вутуснаъ Игнатій, Быстровъ Валентинъ, Ковригинъ Александръ.

Разрядъ второй.

5) Новочадовскій Семень, Покровскій Петръ, Спиричь Петръ,

Семадаловъ Сергѣй, Маковкинъ Александръ, 10) Сальниковъ Григорій, Соловьевъ Сергѣй, Петропавловъ Григорій, Силинъ Егоръ, Алемечкинъ Иннокентій, 15) Любутскій Иннокентій, Глазуновъ Александръ, Родзиевскій Владиміръ.

Разрядъ третій.

Оставлены на повторительный курсъ:

Узоровъ Иванъ, 19) Калининъ Оома.

Поступило послѣ пріемныхъ испытаній въ августъ мѣсяцѣ 1894 года въ число учениковъ Красноярскаго духовнаго училища:

во 2-й классъ:

1) Коллеговъ Александръ.

Въ 1-й классъ:

Барашковъ Александръ, Богословскій Венедиктъ, Кулѣвъ Александръ, 5) Лихачевъ Александръ, Поповъ Александръ, Суховскій Александръ, Евтихievъ Александръ, Остроумовъ Василій.

Въ приготовительный классъ:

10) Буяновъ Антонинъ, Буяновъ Вадимъ, Благодатовъ Александръ, Варыгинъ Николай, Вологодскій Николай, 15) Волковъ Наркиссъ, Евтиѣевъ Александръ, Кармальскій Веніаминъ, Ковригинъ Михаилъ, Лавровъ Θεодоръ, 20) Лялюинъ Михаилъ, Любимовъ Александръ, Матонинъ Василій, Новаковскій Алексѣй, Орестовъ Аркадій, 25) Онисимовъ Иннокентій, Остроумовъ Пантелеимонъ, Паутовъ Леонтій, Рождественскій Иванъ, Симоновъ Веніаминъ, 30) Тыжновъ Данилъ, Трескинъ Константинъ, Тыжновъ Еоимъ, Тарасовъ Антонинъ, Успенскій Николай, 35) Уксуениковъ Арсеній.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

Священническія:

Въ с. с. Нижне-Ингашевскомъ и Александровскомъ, Канскаго окр., Торгашинскомъ, Красноярскаго окр., Балахтинскомъ 2-е,

Чернорѣченскомъ, Ачинскаго окр., Пировскомъ, Енисейскаго окр., Хатангскомъ, Туруханскаго края, при Ачинской тюремной церкви.

Дяконскія:

Въ с. с. Маторскомъ, Минусинскаго окр., Назаровскомъ, Подсосенскомъ, Ачинскаго окр., Шилинскомъ, Красноярскаго окр., Устьянскомъ и Агинскомъ, Канскаго окр.

Псаломщическія:

Въ с. с. Анашенскомъ, Минусинскаго окр., Ильинскомъ, Ачинскаго окр., Бурайскомъ и Александровскомъ, Канскаго округа, Частоостровскомъ и Ладейскомъ, Красноярскаго окр., и при Туруханскомъ Преображенскомъ соборѣ.

Енисейская Духовная Консисторія, согласно журнальному постановленію своему, состоявшемуся на 31 мая сего года, предлагаетъ молодымъ, немногосемейнымъ священникамъ епархіи, изъ окончившихъ духовносеминарскій курсъ, поступить на священническое мѣсто при Туруханскомъ Преображенскомъ соборѣ, съ занятіемъ обязанности Благочиннаго. Служба въ томъ краѣ, съ усердіемъ и пользою проходима, будетъ въ особенномъ вниманіи начальства, и настоятель собора можетъ быть удостоенъ, кромѣ прочихъ отличій по службѣ, возведенія въ санъ протоіерея, такъ какъ при каждой соборной церкви мѣсто протоіерея считается штатнымъ и случаи возведенія въ санъ протоіерея Туруханскихъ соборныхъ священниковъ властію епархіальнаго Архіерея были. Средства содержанія Туруханскому соборному священнику и Благочинному слѣдующія: казеннаго жалованья 600 руб. въ годъ, на разъѣзды 50 руб. 40 к., 40 руб. добавочныхъ за прослуженіе cadaго пятилѣтія въ томъ краѣ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

2.

Какъ образовался расколъ и на чемъ нынѣ стоитъ.

(Продолженіе).

Принимая такимъ образомъ паству сами собою, безъ воли епископа, бѣглецы іереи поповцевъ дѣйствовали и дѣйствуютъ противно 39-му правилу св. Апостоля, гласящему: *Безъ воли епископа своего, пресвитери или діакони да не творятъ ничтоже, тому бо суть поручени людіе Господни.* Священникъ, бѣжавшій къ раскольникамъ, ту паству, которая была ему дана въ пасеніе православнымъ епископомъ, оставилъ; отъ епископа своего, отъ Православной Церкви и ея Православія, въ проклятіи мнимыхъ ересей, отрекся; поэтому и данная ему отъ православнаго епископа власть принимать покаяніе и разрѣшать грѣхи уже не можетъ быть дѣйствительною; а въ расколѣ, въ который онъ перемазался, нѣтъ епископа, который далъ бы ему ту власть. И такъ паству свою у раскольниковъ-поповцевъ онъ принимаетъ „безъ воли епископа“, и по силѣ приведеннаго 39-го правила—не имѣетъ у нихъ власти ни разрѣшать грѣхи, ни вообще священствовать. Кромѣ того общество бѣглопоповцевъ, не имѣя епископа, лишилось благодати Св. Духа на совершеніе таинства хиротоніи (рукоположенія), на освященіе св. мѣра и св. антиминовъ¹⁾.

1) Приготовленіе св. мѣра совершается въ Москвѣ на Страстной недѣлѣ. Для св. мѣра употребляются многія душистыя травы и масло. Съ понедѣльника Страстной недѣли бываетъ непрерывное чтеніе св. Евангелія, и въ это же время происходитъ мѣраженіе. Освященіе св. мѣра бываетъ въ четвергъ на литургии: сосуды съ приготовленнымъ мѣромъ выносятся на великомъ выходѣ выѣтъ со св. Дарами и потомъ ставятся на престолѣ. Предъ освященіемъ св. Даровъ епископъ молится о ниспосланіи Св. Духа на св. мѣро и благославляетъ его. Это св. мѣро потомъ употребляется въ таинствѣ мѣропозанія.

Освященіе храма должно быть совершено епископомъ; если же его совершаетъ священникъ, то а н т и м и н с ѣ (шелковый или льняной платъ съ изображеніемъ погребенія Спасителя, въ который полагаются частицы св. мощей въ воспоминаніе древняго обычая христіанъ совершать литургію на гробахъ мучениковъ) долженъ быть непременно освященъ епископомъ.

Для помазанія крещаемыхъ и приходящихъ къ нимъ въ согласіе они долго употребляли частицу древняго мѣра, разбавленную и постоянно разбавляемую деревяннымъ масломъ, также мѣро, незаконно сваренное ихъ попами, даже простое деревянное масло. Антиминны же для церкви они похищаютъ изъ православныхъ церквей; поэтому и храмы ихъ, или алтари, какъ освященные безъ воли епископа, не суть храмы Божіи, по церковнымъ правиламъ. И самыя службы ихъ, или собранія, хотя и со священниками, но безъ повелѣнія епископа совершаемыя, также незаконны, и участвующіе въ нихъ, по правиламъ, подлежатъ проклятію (Гангрекаго соб. прав. 6-е: *иже кромѣ соборныя церкви о себѣ собираются и не радя о церкви церковная хоцетъ творити, не сущу съ нимъ пресвитеру по воли епископа, да будетъ проклятъ*).

Въ такомъ положеніи существовала поповщинская секта до 1846 года, когда въ Австріи, въ Бѣлой-Криницѣ, принятъ былъ раскольниками бѣглый митрополитъ Амвросій; но и съ учрежденіемъ Бѣлокриницкой іерархіи до половины поповцевъ осталось и доселѣ остается на старомъ своемъ положеніи съ бѣглыми попами, не принимая Амвросія за дѣйствительнаго епископа, что и вѣрно, и предпочитая священство Русской Церкви.

Дьяконовцы называются такъ потому, что основателемъ ихъ секты считается дьяконъ Александръ, служившій сначала въ Костромскомъ пригородѣ Нерехтѣ и совращенный какою-то старицею въ расколъ. Послѣ этого онъ ушелъ въ керженскіе скиты Нижегородской губ. (въ началѣ XVIII вѣка). Дьяконовцы къ Православной Церкви относятся миролюбивѣе, чѣмъ относились первые виновники раскола и чѣмъ относятся бѣглополовцы. Четвероконечный крестъ они не почитаютъ печатью антихриста, имени Спасителя *Иисусъ* не порочатъ и бѣглыхъ священниковъ не перемазываютъ, а заставляютъ отречься отъ якобы ересей Православной Церкви. Они доказывали, что правила св. соборовъ не дозволяютъ священнодѣйствовать іерею, принятому отъ ереси черезъ

муропомазаніе; напротивъ, они утверждали, что приходящаго отъ ереси іерея, по муропомазанію, безъ повторенія хиротоніи, невозможно допускать къ священнодѣйствіямъ, а надлежитъ для этого снова рукополагать, и приводили на то доказательства изъ посланія Константинопольскаго собора къ Мартирію, епископу Антіохійскому, о томъ, «како приимати еретики, приходящіе къ соборѣи Церкви». Но, разсуждая правильно, дьяконовцы не могли осуществить соборнаго правила на дѣлѣ: принятыя ими, не перемазаные попы, также, какъ и у прочихъ бѣглопоповцевъ, принимали паству самовольно, служили и освящали церкви безъ повелѣнія епископа, а потому они законнаго священства, какъ и прочіе бѣглопоповцы, также не имѣли и не имѣютъ.

Секта лужковцевъ имѣетъ свое названіе отъ одной изъ Стародубскихъ слободъ, называемой Лужки, гдѣ первоначально она появилась. Лужковцы отличаются отъ прочихъ бѣглопоповцевъ тѣмъ, что враждебнѣе смотрятъ на Православную Церковь, принявъ нѣкоторыя свойственныя безпоповцамъ мнѣнія. Они отдѣлились отъ прочихъ бѣглопоповцевъ изъ-за того, что тѣ приняли поповъ, дозволенныхъ Правительствомъ. Въ 1822 году Императоръ Александръ I издалъ указъ, которымъ дозволялось раскольникамъ безпрепятственно имѣть у себя бѣжавшихъ отъ Православной Церкви священниковъ, если они до побѣга не учинили уголовнаго преступленія. Но при этомъ священники эти обязаны были вести для порядка метрическія записи родившихся, брачившихся и умершихъ. Такое дозволеніе, принятое съ радостью большинствомъ поповцевъ, въ людяхъ упорныхъ породило сомнѣнія. Они почли, напротивъ, ересью вписывать въ метрику новорожденныхъ и умершихъ, а также возстали противъ приношенія на проскомидіи просфоры за Царя. Въ началѣ отдѣленія своего лужковцы не имѣли священника; поэтому, чтобы перемазать перваго явившагося къ нимъ бѣглопопа, они обманомъ пригласили попа отъ бѣглопоповцевъ, а послѣ того заставили его произнести проклятіе ересей. Такимъ образомъ у нихъ и явилось лужковское священство. Ихъ

попы стали принимать приходящихъ къ нимъ бѣглыхъ поповъ. Кромѣ посада Лужковъ, секта эта имѣетъ своихъ послѣдователей на Дону, въ Курской губерніи и въ другихъ мѣстахъ; она существуетъ и за границей, въ Молдавіи. Ученія этой же секты придерживаются изъ числа пріемлющихъ австрійское священство противоокружники и ихъ лжеепископъ Кириллъ Балтскій.

Здѣсь же слѣдуетъ упомянуть еще о двухъ мелкихъ толкахъ, выдѣлвшихся изъ бѣглопоповцевъ, — с у с л о в о м ѣ и ч е р н о б о л ь с к о м ѣ. Сусловцы хотѣли принимать поповъ, которые поставлены не малороссійскими, а великороссійскими епископами; эти епископы должны были быть рукоположены преемственно еще до Никона, отъ патріарховъ Филарета и Иосифа. Это потому, что въ Малороссіи въ XVIII вѣкѣ было немало епископовъ изъ югозападной Россіи, гдѣ было распространено обливательное крещеніе; а по мнѣнію всѣхъ старообрядцевъ, крещеніе посредствомъ обливанія не имѣетъ якобы никакой силы, и крещенаго такимъ образомъ надо вновь крестить; значить, по нелѣпому мнѣнію раскольниковъ, и священство такихъ лицъ не можетъ быть признано дѣйствительнымъ. — Чернобольцы отвергали присягу и паспорта, брадобритіе, военную службу, а также молитвы за Государя по формѣ Святѣйшаго Синода. Въ этихъ двухъ толкахъ, также какъ и въ сектѣ лужковцевъ, видно вліяніе безпоповщины, о которой рѣчь будетъ ниже.

Пока бѣглопоповство существовало безъ стѣненія, Рогожское кладбище, Ирғизскіе и Стародубскіе монастыри снабжали бѣглыми попами поповцевъ по всей Россіи. Особенно этимъ занимались Ирғизскіе монастыри: они доставляли бѣглыхъ поповъ донскимъ, казакскимъ, уральскимъ, оренбургскимъ поповцамъ и на все Поволжье. Ирғизскіе старцы разсылали своихъ посланцевъ по разнымъ мѣстностямъ Россіи узнавать, не попалъ-ли гдѣ подъ судъ епархіальнаго епископа за свое поведеніе какой-нибудь іерей, и если находится въ опасности подпасть запрещенію, то куда еще не запрещенъ и имѣетъ еще ставленную грамоту, предложить ему —

во избѣжаніе предстоящей ему горькой участи — идти къ нимъ въ тихое пристанище, гдѣ ему уже не будетъ страха наказанія за его поведеніе, а доходъ будетъ больше, нежели въ самомъ хорошемъ православномъ приходѣ. Монастырскіе посланцы являлись также къ священникамъ самыхъ бѣднѣйшихъ приходоѡ, особенно къ тѣмъ, о которыхъ, по наведеніи справокъ, узнавали, что они тяготятся своимъ положеніемъ: если они были слабы въ вѣрѣ, то нетрудно было соблазнить ихъ къ переходу въ расколъ обѣщаніемъ лучшаго положенія. Нерѣдко случалось, что на Иргизъ приходили и пройдохи изъ простолюдиновъ, съ украденными ставленными грамотами, выдававшіе себя за священниковъ. Всѣхъ обрѣтаемыхъ такимъ образомъ поповъ въ Иргизскихъ монастыряхъ перемазывали, т. е. совершали якобы вторичное мѡропомазаніе, съ отреченіемъ мнимыхъ ересей, обучали служенію по старопечатнымъ книгамъ и принятымъ у старообрядцевъ обычаямъ. Бѣглопоповцы изъ другихъ мѣстъ брали отсюда бѣглыхъ поповъ, а иногда подъ видомъ ихъ и перемазанныхъ проходимцевъ, безъ всякаго сомнѣнія, какъ бы посланныхъ отъ архіерея. Потому Иргизскіе монастыри слыли гнѣздилищемъ поповщины и получали за поповъ щедрыя приношенія. Но при Императорѣ Николаѣ I, начиная съ 1827 г., дозволеніе, данное старообрядцамъ имѣть бѣглыхъ священниковъ, стало ограничиваться — сначала по отношенію къ Рогожскому кладбищу и нѣкоторымъ другимъ мѣстностямъ, а въ 1832 году прежній законъ о бѣглыхъ попахъ былъ вообще отмѣненъ. Старыхъ поповъ, бѣжавшихъ до 1826 г., вѣльно было оставить на своихъ мѣстахъ, но принимать вновь бѣжавшихъ отнюдь не дозволялось. Этотъ законъ, довольно строго исполняемый, произвелъ въ расколѣ такъ называемое „оскуденіе священства“.

Вслѣдствіе этого бѣглопоповцы были привуждены сами ѣздить по Россіи для отысканія нужныхъ поповъ, и по неопытности и невѣжеству впадали въ неудачи и ошибки. Тутъ они и сами увидѣли, съ какими людьми приходится имѣть дѣло; прежде это знали и хранили въ тайнѣ только одни монастырскіе посланцы, ро-

зыскивавшіе поповъ, а теперь это стало всеѣмъ извѣстно. Поэтому, многіе изъ бѣглопоповцевъ въ Черниговскихъ слободахъ, на Дону и въ другихъ мѣстахъ порѣшили навсегда — управляться, подобно безпоповцамъ, уставщиками, которыхъ уполномочили крестить дѣтей, исповѣдывать и причащать больныхъ якобы какими-то у нихъ хранящимися отъ прежнихъ бѣглыхъ поповъ дарами (уставщикъ, исповѣдавъ больного, не читалъ разрѣшительныхъ молитвъ, какъ не имѣющій на то права, и такимъ образомъ не разрѣшеннаго во грѣхахъ причащалъ), браки сводить по благословенію родителей и уставщика, съ совершеніемъ молебнаго пѣнія. Свои заблужденія противъ св. Церкви, все свои лжеученія они хотятъ оправдать произвольнымъ и нелѣпымъ толкованіемъ слѣдующихъ словъ изъ книги Пѣснь Пѣсней: *Даде виноградъ свой стерегущимъ: мужъ принесетъ въ плодъ его тысячу сребренникъ. Виноградъ мой предо мною: тысяча Соломону и двѣсти стерегущимъ плодъ его* (гл. 8, ст. 11 и 12), т. е. „Онъ отдалъ этотъ виноградникъ сторожамъ; каждый долженъ былъ доставлять за плоды его тысячу серебрянниковъ. А мой виноградникъ у меня при себѣ. Тысяча пусть тебѣ, Соломонъ, а двѣсти — стерегущимъ плоды его“. Слова *двѣсти* (серебрянникъ) *стерегущимъ плодъ его*, по ихъ лжетолкованію, означаютъ, что будто бы двѣсти лѣтъ послѣ патріарха Никона должны стеречь виноградъ бѣгле попы, а послѣ этого они должны прекратиться, и виноградъ долженъ остаться безъ стерегущихъ его бѣглыхъ поповъ, потому они, въ силу сего якобы пророчества, и остаются безъ священства. Изъ этого безсмысленнаго толкованія выходитъ, что будто бы до патр. Никона, 1652 года, виноградъ былъ безъ стерегущихъ, т. е. Церковь Божія якобы существовала безъ пастырей, а порученъ виноградъ стерегущимъ, т. е. якобы св. Церковь получила пастырей уже послѣ патр. Никона, и то лишь на двѣсти лѣтъ, такъ что Церковь будто бы теперь существуетъ безъ благодати Божіей. Всякій здравомыслящій человекъ пойметъ, какая бессмыслица въ этомъ толкованіи.

Чтобы предотвратить оскуденіе священства, раскольники стали искать архіерея, котораго можно было бы совратить въ расколь и съ нимъ устроить свою самостоятельную лжеіерархію. После долгихъ поисковъ, они наконецъ нашли такого архіерея, и въ 1846 году возникло австрійское священство, въ предѣлахъ Австрійской имперіи, въ Буковинѣ, въ селѣ Вѣлая-Крпница, стараніемъ бѣглопоповщинскихъ монаховъ Павла, Геронтія и Алимпія. Іерархія эта есть продолженіе бѣглопоповства, только съ тѣмъ различіемъ, что вмѣсто бѣглаго попа, здѣсь былъ принятъ бѣжавшій отъ своего патріарха заштатный Босносараевскій митрополитъ Амвросій, уволенный отъ епархіи по неудовольствію на него Турецкаго правительства. Принятіе его совершилось тѣмъ же порядкомъ, какъ принимались и бѣглые попы, т. е. чрезъ проклятіе мнимыхъ ересей и чрезъ цереманіе, и помазаніе совершалъ также бѣглый попъ Іеронимъ, самъ цереманенный лужковцами. Принятіе Амвросія только было гораздо болѣе незаконно и дерзостно, чѣмъ принятіе бѣглыхъ поповъ: лицо, имѣвшее такую высокую власть, бывшій митрополитъ, впалъ въ такое нелѣпое заблужденіе, что передъ бѣглымъ іеромонахомъ позволилъ себѣ отрицаться отъ Вселенской Церкви, проклинать ее и своего патріарха, затѣмъ дозволилъ, чтобы тотъ же бѣглый іеромонахъ цереманялъ его имѣвшимся у раскольниковъ масломъ, въ поруганіе св. митропомазанія, полученнаго во Вселенской Церкви! За дерзость такого поступка Амвросій, согласно посланію Константинопольскаго собора къ епископу Мартирію, лишился права на священнодѣйствіе. А онъ еще самовольно принялъ на себя управленіе никѣмъ не порученнымъ ему стадомъ, вопреки 16-му правилу Антиохійскаго собора, гласящему: *иже кромѣ совершеннаго собора, иже (въ присутствіи) самого митрополита, на праздный Церкви престолъ наскочивъ, еще и самъ есть праздный, отъ епископїи да будетъ изверженъ*. Къ этимъ беззаконнымъ дѣйствіямъ Амвросій прибавилъ еще новыя противоперковныя поступки.

Вопреки апостольскому и вселенскихъ соборовъ правиламъ, онъ единолично рукоположилъ въ преемники себѣ епископа. Первое правило св. Апостоль говоритъ о семъ: *Два или три епископи поставляютъ епископа*. Тоже подтверждено четвертымъ правиломъ перваго вселенскаго собора въ Никее.

(Продолженіе будетъ).

2.

Извѣстія и замѣтки.

— 21 августа Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Акакій, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, изволилъ совершать Божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ.

— 27 августа открылись засѣданія съѣзда духовенства Енисейской епархіи по дѣламъ духовно-учебныхъ заведеній.

— 28 августа Божественная литургія совершена Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ. Въ этотъ же день за всенощнымъ бдѣніемъ Его Преосвященство изволилъ выходить на литію и полчелей въ домовой архіерейской церкви.

— 29 августа Божественную литургію Его Преосвященство изволилъ совершать въ домовой архіерейской церкви.

— 30 августа, предъ литургіей, въ кафедральномъ соборѣ Его Преосвященствомъ совершенъ благодарственный Господу Богу молебенъ по случаю бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Высочествъ, Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Михайловича и Благовѣрной Великой Княжны Ксеніи Александровны. Послѣ же литургіи Его Преосвященство совершалъ молебенъ Св. Благовѣрному Великому Князю Александру Невскому съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Со 2-го іюля 1894 г. издается въ г. Томскѣ

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

„ТОМСКІЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ“

по слѣдующей программѣ:

1. Мѣсяцесловъ и календарныя свѣдѣнія.
1. Правительственныя распоряженія.
3. Телеграммы Сѣвернаго Агентства.
4. Мѣстная хроника
5. Отчеты о засѣданіяхъ городской думы, ученыхъ благотворительныхъ и другихъ мѣстныхъ обществъ и судебныхъ мѣсть, безъ обсужденія судебныхъ рѣшеній.
6. справочный отдѣлъ.
7. Библиографическія извѣстія.
8. Объявленія.

Газета выходитъ ежедневно, исключая дней, слѣдующихъ за праздниками.

Подписная цѣна за годъ, съ пересылкою иногороднимъ, 3 р., за полгода (съ 2-го іюля по 31 декабря) 1 р. 50 к.

Редакторъ-Издатель П. Макушинъ.

Содержаніе: Отдѣлъ **официальный**.—1. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—2. Разрядный списокъ учениковъ Красноярскаго духовнаго училища.—Отдѣлъ **неофициальный**:—1. Какъ образовался расколъ и на чемъ нынѣ стоитъ.—2. Извѣстія и замѣтки.—3. Объявленіе. Приложение. «Отчетъ о состояніи Енисейскаго епархіальнаго училищнаго Совѣта».

Редакторъ *Н. Бобылевъ.*

Печ. разрѣш. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей *В. Касьяновъ.*

Красноярскъ, типографія А. Д. Жилина.

просвѣщеніи своей паствы; примѣръ, заслуживающій особенной признательности.

Къ числу другихъ болѣе ревностныхъ пастырей-тружениковъ на поприщѣ народнаго образованія нужно отнести священника села Чалбышевскаго, Енис. окр., Дмитрія Евтихіева, въ приходѣ котораго въ настоящее время три школы: въ селѣ—церковно-приходская и въ дд. Тарховской и Подгоринской—школы грамоты, и всѣ онѣ, благодаря исключительно попеченію о. Евтихіева, если исключить общій недугъ—отсутствіе собственнаго помѣщенія, могутъ считаться вполне благоустроенными, какъ со стороны матеріальнаго обезпеченія, такъ и со стороны учебно-воспитательной. Есть же въ средѣ священниковъ-завѣдующихъ не мало и такихъ, которые обращаютъ на себя вниманіе, какъ непосредственные живые дѣятели въ школѣ, собственно на учебно-педагогическомъ поприщѣ.

Въ ряду такихъ, по справедливости, первое мѣсто можетъ занять завѣдующій-законоучитель и учитель Алтатской школы, Ачинскаго округа, священникъ Петръ Нечаевъ. Это одинъ изъ тѣхъ немногихъ пастырей, которые смотрятъ на школу, какъ лучший проводникъ въ жизни пасомыхъ главныхъ основаній христіанской вѣры и нравственности, а на школьное учительство, какъ на высшую и неотъемлемую пастырскую обязанность; онъ въ приходѣ, зараженномъ расколомъ, воздалъ школу вблизи церкви и самъ, одинъ, безъ посторонней помощи, обучаетъ дѣтей своихъ прихожанъ совершенно безвозмездно и даже до сего времени удовлетворялъ нужды школы изъ своего скуднаго достоянія; изъ учениковъ у него составленъ приличный хоръ пѣвчихъ, которые подъ его же руководствомъ поютъ одинаково и по итальянской, и по квадратной нотѣ, и все это дѣло рукъ о. завѣдующаго; какъ можно было видѣть, школа для него служить источникомъ не огорченій, а высшихъ наслажденій, есть бремя, по его же словамъ, легкое и благое. Примѣръ такого истинно пастырскаго отношенія священника къ школьному учительству исключительный.

Къ числу столь же ревностныхъ устроителей школъ и усердныхъ учителей въ нихъ должно отнести завѣдующаго Солгонской школой священника А. Крутиховскаго, создавшаго школу, которая, благодаря его личному участию, можетъ по всей справедливости считаться благоустроенной во всѣхъ отношеніяхъ, т. е. какъ въ хозяйственномъ, такъ и въ учебно-воспитательномъ отношеніи. Сюда же могутъ быть отнесены священники, завѣдующіе школами: Устюжской—В. Климовскій, Торгашинской—Гавриилъ Силинъ, Пировской—С. Архангельскій, Рыбинской—А. Поротовъ, Каптыревской—Новоцадовскій, Никольской—Іоаннъ Тихвинскій, Маторской—А. Рудаковъ, Браженской—Илья Шангинъ, Агинской—Анеми. Тарасовъ, Коростелевской—А. Поповъ, Базайской—І. Рязанскій.

Составъ учителей и учительницъ въ отчетномъ году значительно измѣнился; не доставало сколько-нибудь годныхъ учителей только въ 6 школахъ: Дубчевской и Чадобской, Енисейскаго округа, въ Алтатской, Бѣлоярской (1 бл.) и Новосельской, Ачинскаго окр., и въ одной Шалаевской школь, Канскаго округа; въ послѣдней по этой причинѣ и занятій даже не было ¹⁾; въ первыхъ же 5 школахъ обязанности учителей исполняли оо. завѣдующіе-священники. Изъ общаго числа школъ епархіи 71 имѣли особыхъ учителей, и въ 62 школахъ обязанности учителей исполняли члены причта и въ 5 школахъ: въ г. Красноярскѣ, при духовной Консисторіи (діаконъ), Агияской (діаконъ), Рыбинской, Енис. окр. (псаломщикъ), въ Устюжской (псаломщикъ) и Солгонской (псаломщикъ), состояли въ качествѣ помощниковъ. Всѣ учителя и учительницы по званію и образованію распредѣляются слѣдующимъ образомъ:

1) Школа Шалаевская по географическому положенію своему къ центру епархіальнаго управленія находится на самой отдаленной С.-В. окраинѣ; училищный Совѣтъ еще въ началѣ отчетнаго года имѣлъ намѣреніе назначить въ эту школу учителя, хотя бы и съ болѣе увеличеннымъ окладомъ, но до сего времени не явилось еще желающихъ

ОКРУГА.	Священ- никовъ.	Діаконовъ	Псаломщи- ковъ.	Особыхъ учи- телей.		Учительницъ.		Всего.
				Духов- ныхъ.	Свѣт- скихъ.	Духов- ныхъ.	Свѣт- скихъ.	
Красноярскій .	—	2 ¹⁾	8	—	4	12	9	35
Енисейскій .	2	2	7	1	2	3	8	25
Канскій .	—	3	6	—	1	5	5	20
Ачинскій .	3	6	11	2	4	4	—	30
Минусинскій .	—	6	10	—	7	2	1	26
Туруханскій .	—	—	1	—	1	—	—	2
Итого .	5	19	43	3	19	26	23	138

Итого во всѣхъ 132 школахъ было учителей и учительницъ 138, изъ нихъ 96 человекъ были духовнаго званія по рожденію и образованію, а остальные 42 свѣтскіе и преобладающее сословіе мѣщанское и мѣше — крестьянское.

Бажущійся излишекъ учителей сравнительно съ количествомъ школъ произошелъ отъ того, что при недостаткѣ учителей въ однихъ (5) школахъ, въ другихъ имѣлось по нѣскольку учащихся, или имѣлись при особыхъ учителяхъ помощники изъ членовъ причта. Такъ, въ Енисейскомъ округѣ въ 22 школахъ было 25 учащихся, считая въ томъ числѣ и 2 священниковъ, такъ какъ въ школѣ при Иверскомъ женскомъ монастырѣ было 3 учительницы и Рыбинской, того же округа, при особой учительницѣ состоялъ въ качествѣ помощника псаломщикъ. Обѣ эти школы двухклассныя.

По Красноярскому округу въ 33 школахъ было учащихся 35. Въ Устюжской и при духовной Консисторіи въ г. Красноярскѣ при особыхъ учительницахъ въ качествѣ помощниковъ состояли въ 1-й псаломщикъ, во 2-й діаконъ каѳедрального собора, преподававшій пѣніе. Въ Агинской школѣ при особой учительницѣ состоялъ въ

1) Въ школѣ при Консисторіи въ качествѣ учителя пѣнія.

качествѣ помощника діаконѣ. Въ Солгонской школѣ при учителѣ, штатномъ діаконѣ, состоятъ въ качествѣ помощника псаломщикъ (учитель пѣнія).

Что касается образовательнаго ценза учителей и учительницъ въ церковно-приходскихъ школахъ, то, разумѣется, онъ отличается еще большимъ разнообразіемъ.

ОКРУГА.	УЧИТЕЛИ.														УЧИТЕЛЬНИЦЫ.																
	Духовной семинари.		Учительск. семинари.		Духовнаго училища.		Изъ мужск. гимназій		Уѣзнаго училища.		Съ домашн. образцов.		Оконч. курсъ велостн. учил.		Оконч. курсъ Бйск. кат. школы		Двухкл. п.-приходской школы		Енарх. училища.		Гимнази.		Оконч. курсъ прогимнази.		Воспитанн. Иверск. учил.		Оконч. курсъ мучка. п.-пр. шк.		Изъ сельск. прих. училища.		
	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	Оконч. курсъ	Неокончивш.	
Красноярскій	—	1	1	2	—	5	1	—	—	1	3	—	—	8	—	3	6	2	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Енисейскій	1	2	—	1	—	6	1	3	—	—	—	—	—	2	—	4	1	—	3	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Канскій	—	—	1	3	—	4	—	1	—	—	1	—	—	3	—	1	4	—	2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ачинскій	1	2	4	4	2	8	1	2	—	—	—	1	1	1	1	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1
Миусинскій	1	2	4	2	3	3	—	3	1	—	—	1	3	2	—	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Туруханскій	—	—	—	—	1	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Итого	3	7	10	12	6	27	3	9	1	1	5	4	1	16	1	9	11	2	7	2	1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Изъ общаго числа учащихся, т. е. особыхъ учителей и учительницъ, изъ членовъ причта съ ихъ помощниками, очень многіе не имѣли свидѣтельствъ о правахъ учительства, тѣмъ менѣе въ отчетномъ году было около половины учащихся, которые, по имѣющимся документамъ, признаются правоспособными, а сколько именно, это видно изъ нижеслѣдующей таблицы:

О к р у г а.	УЧИТЕЛИ.						Учительницы.		Всего.		
	Священники.	Діаконы		Псалом.		Имѣющія свидѣт.	Неимѣющ. свид.	Имѣющіе свидѣт.	Неимѣющ. свид.		
		Имѣющ. свид.	Неим. свид.	Имѣющ. свид.	Неим. свид.					Имѣющіе свидѣт.	Неимѣющ. свид.
Красноярскій	—	1	1	1	7	1	3	16	5	19	16
Енисейскій	2	—	2	1	6	—	3	6	5	7	16
Банскій	—	3	—	2	4	—	1	7	3	12	8
Ачинскій	3	4	2	2	9	3	3	1	3	10	17
Минусинскій	—	4	2	5	5	3	4	3	—	15	11
Туруханскій	—	—	—	1	1	—	—	—	—	1	1
И т о г о	5	12	7	11	32	8	14	33	16	64	69

Но кромѣ этихъ (64) и въ числѣ неимѣющихъ свидѣтельствъ есть немало учителей и учительницъ, которые, по своимъ учебно-педагогическимъ достоинствамъ, приобретеннымъ путемъ личнаго опыта, стоятъ нисколько ни ниже правоспособныхъ и которые, при усердномъ и добросовѣстномъ отношеніи къ дѣлу, сѣумѣли хорошо поставить свои школы при руководствѣ и содѣйствіи опытныхъ въ дѣлѣ оо. завѣдующихъ.

Тѣмъ не менѣе, какъ видно изъ вышеприведенной таблицы, въ Енисейской епархіи по прежнему чувствуется недостатокъ годныхъ для учительства лицъ, не только въ составѣ причтовъ, но и изъ постороннихъ лицъ. Какъ видно изъ той же таблицы, составъ учащихся въ отчетномъ году значительно пополнился окончившими (16)

курсъ епархіального женскаго училища, частью кончившими курсъ женской гимназіи и учительской семинаріи. Относительно послѣднихъ нужно замѣтить, при принятіи ихъ на службу Совѣтъ бываетъ въ большомъ затрудненіи потому именно, что стипендіаты учительской семинаріи, находясь въ распоряженіи совершенно отдѣльнаго учебнаго управленія, поступаютъ на службу въ церковно-приходскія школы только временно, именно когда нѣтъ вакансій въ волостныхъ школахъ и при первой возможности считаютъ себя въ правѣ переходить въ другое вѣдомство; между тѣмъ, при недостаткѣ замѣстителей, школы долгое время остаются безъ учителей.

Изъ числа учащихся особенно усерднымъ отношеніемъ къ дѣлу и успѣшнымъ веденіемъ его въ отчетномъ году обращаютъ на себя вниманіе учительницы школъ: Базайской, Торгашинской, Шалинской, Мининской, Тальской, Устюжской, Агинской, Тигрицкой и Боростелевской; учителя (особые): Никольской (Балай), Верхне-Куздебарской; псаломщики, учителя школъ: Анашенской, Коркинской, Еловской, Казанцевской; діаконы, учителя школъ: Подосенской, Курбатовской, Маторской, Кочергинской.

Въ общемъ отношенія учащихся къ школѣ можно признать удовлетворительными, хотя было немало и такихъ, не говоря о безмездныхъ и обязанныхъ по положенію заниматься въ школѣ, а даже изъ *особыхъ*, т. е. не принадлежащихъ къ причту, которые относились къ дѣлу не особенно ревностно и участливо, допущенные къ исполненію обязанности учителей, они нисколько не заботились о возможномъ самообразованіи, не обнаруживали даже попытки къ возможно лучшей подстановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла; въ значительномъ большинствѣ случаевъ, это зависѣло отъ о.о. наблюдателей, равно и отъ того, какъ смотрѣлъ на школу и относился къ ней о. завѣдующій. А были и такіе о.о. завѣдующіе, которые, какъ видно изъ отчетовъ, вообще школу и особенно учебно-воспитательное дѣло, возлагали на учителей и учительницъ, не давая себѣ труда даже понаблюдати за общимъ ходомъ и направленіемъ учебно-воспитательнаго дѣла. Такъ, нѣкоторые учащіе въ этомъ



отношеніи всецѣло предоставлены были самимъ себѣ, безразлично, способны-ли они или неспособны вести дѣло должнымъ порядкомъ безъ надлежащаго руководства. Таковы о.о. завѣдующіе школь: Курбатовской, Кольцовской, Никольской (Ач. окр.), Тюльковской, Луговой, Восточинской, Согайской, Шолинской, Юксѣвской, Тертежской и Нижне-Ингашевской.

О попечителяхъ.

Въ званіи попечителей церковно-приходскихъ школь утверждались только лица свободнаго состоянія, лица, которыя изъявили готовность оказывать или матеріальную помощь школь своими посильными пожертвованіями, или же принимать личное участіе въ устройствѣ и открытіи той или другой школы, и вообще лица, чѣмъ либо заявившія о своемъ сочувствіи церковно-школьному дѣлу. Къ началу отчетнаго года, по свѣдѣніямъ, официально попечители состояли при 24 школахъ; за отчетный же годъ при 49 школахъ состояло всего въ званіи попечителей 55 лицъ обоего пола.

О к р у г а.	Состояло.		Вновь избр.		Состоить.	
	Попечителей.	При школахъ.	Попечителей.	При школахъ.	Попечителей.	При школахъ.
Красноярскій	8	8	8	8	15 ²⁾	15
Енисейскій	4	4	9	5	13	8 ³⁾
Канскій	4	4	5	5	9	9
Ачинскій	2	2	3	3	5	5
Минусинскій	7 ¹⁾	6	6	6	13	12
Туруханскій	—	—	—	—	—	—
И т о г о	25	24	31	27	55	49

1) При Бѣлоярской школь 2 лица состоятъ въ званіи попечителей.

2) Въ отчетномъ году, состоявшій съ 1887 г. въ званіи попечителя Устюжской школы нѣкто А. Бобровъ и не принесшій школь за это время никакой пользы ни матеріальн. пожертвованіями, ни какииъ-либо живымъ участіемъ, былъ уволенъ, а на мѣсто его обществомъ крестьянъ былъ выбранъ другой.

3) Попечитель Кашиношверской школы, согласно его желанію, перечисленъ попечителемъ вновь открытой Малобальской школы грамоты, а Кашиношверская осталась безъ попечителя. Слѣдовательно, попечители нѣются только при 8 школахъ.